

上半年24款新化妆品原料备案 植物类热度飙升

□ 本报实习记者 张钰格格

消费者护肤意识的觉醒,唤醒了其在护肤和美妆领域的全新诉求。如今,越来越多的消费者在购买美妆产品时着重关注产品的原料、含量及功效,货比三家后选择最适合自己的产品。强大的市场需求促进了化妆品新原料的开发。

国产原料备案逐渐增多

数据显示,2012年—2020年底,全国化妆品新原料备案的数量仅有8个。自备案开闸以来,新原料的数量是过去8年的近3倍。按备案年份统计,2021年共有6种新原料、2022年共有42种新原料,2023年上半年已有24种新原料通过备案。

与前两年相比,2023年毫无疑问是国产新原料备案最集中的一年。根据国家药监局官网信息,2022年备案

的42种化妆品新原料中,新原料用途均为基础功效,且新原料备案企业以外资企业居多,国产原料占比不到一半;而2023年上半年的24个新原料中,国产原料的数量目前已达16个,占比超过6成。

此外,备案开闸后加速了原料送码,以中国首创的身份实现原料的“一码溯源”,保证原料安全性,加强产品质量保证。再有像重组胶原蛋白这类象征着中国原创科技力的原料展现出高速的增长量,奔入新原料备案的研究步伐越来越快。

植物原料热度飙升

记者注意到,在上半年国家药品监督管理局官网的备案中,有一款纯植物原料来自百岳特生物科技(上海)有限公司(以下简称“百岳特”)的冰叶日中花愈伤组织提取物。百岳特相关工作人员在接受记者采访时表示,此

次新备案的冰叶日中花愈伤组织提取物为纯天然植物来源,冰花珍贵且不易栽培,百岳特采用植物修复能力最强的细胞组织进行提取,其生物活性成分更高。

可持续性植物原料在化妆品行业已成为趋势,消费者熟知的百雀羚、相宜本草、自然堂、佰草集等品牌的产品都添加了一些植物成分,深受消费者的喜爱。

美修大数据发布的《植物成分趋势洞察报告》显示,消费者对植物成分的关注度持续攀升,更多探索植物成分对产品功效的加成,植物成分在美妆生态中健康发展。2022年—2023年,植物成分在舒缓、祛痘、抗皱、紧致、控油方面的使用率较高,使用率分别为91.59%、89.97%、88.05%、87.97%和82.39%,滋养的增长率最高,2022年—2023环比增长7.46%。

关注度数据提升之外,消费者

对于成分选择也有偏好。例如宣称控油的商品中,使用率最高的控油植物成分北美金缕梅、榆钱绣线菊、意大利腊肠菊等,因其吸收性好、肤感清爽、控油效果佳成为消费者的选购理由;对使用率最高的舒缓植物成分积雪草、马齿苋、黄岑根等,温和、不刺激成为消费者青睐这些成分的原因。

百岳特预测,原料和包装的简单化将成为未来化妆品企业发力的方向之一。随着消费者对生态环境保护意识的提升,纯植物、兼备功效性原料和简单环保的包装势头正在变得强劲。

如今新原料获批备案速度明显提升,对大健康行业来说,诸多产品的安全性、有效性都建立在优质原料的基础上,挖掘更多优质原料能够催生出更多优质产品。可以预见,植物原料未来会为化妆品行业带来更多新可能。



“2023年以来,化妆品行业整体回暖,从中长期来看,我国化妆品人均消费额仍然有较大提升空间,化妆品行业仍有较大增长潜力。”水羊股份在其半年报中这样表示。去年化妆品行业整体承压,2022年我国化妆品零售额为3936亿元,同比下降4.5%。伴随经济持续复苏,行业消费重回增长势头。国家统计局发布数据显示,今年上半年我国化妆品类商品零售额为2071亿元,同比增长8.6%,增速较一季度进一步加快。近期化妆品、医美上市公司业绩纷纷报喜,也都显示出行业回暖迹象。

上半年营收利润双增

上海家化近期发布公告称:预计上半年实现归母净利润2.85亿元至3.15亿元,同比增长81%至100%;预计实现扣非净利润2.49亿元至2.75亿元,同比增长24%至37%。上海家化表示,上半年公司国内业务的恢复性增长消化了海外业务的压力,实现了较好的经营成果。

珀莱雅于8月2日公布了其上半年主要经营数据称:经初步核算,公司上半年实现营业收入35.45亿元左右,同比增长35%左右;实现归属于上市公司股东的净利润4.9亿元左右,同比增长65%左右。水羊股份日前披露的半年报显示:公司上半年实现营业收入22.9亿元,同比增长4%;归属于上市公司股东的净利润1.42亿元,同比增长72%。

8月3日晚,医美龙头爱美客发布上半年业绩预告称:预计上半年实现净利润9.35亿元至9.95亿元,净利润同比增长60%至70%。公司表示,在营销端和产品端持续发力见效,业绩取得较大幅度增长。

消费复苏助力业绩增长

中国化妆品市场提速回暖,助力国际化妆品巨头业绩大增。

欧莱雅近期发布的半年报显示,其上半年销售额为205.7亿欧元(约合人民币1619.9亿元),同比增长13.3%;营业利润约为42.6亿欧元(约合人民币334.5亿元),同比增长13.7%。以中国为区域总部的北亚市场,上半年销售额增速达到3.9%。

爱茉莉太平洋集团日前披露其2023年二季度经营数据称:报告期内,集团销售额达到10308亿韩元(约合人民币57.54亿元)且扭亏为盈。该集团海外市场收入增长27%,其中亚太地区收入增长14%,中国市场收入增长超20%。

欧舒丹日前公布的2024财年第一季度(2023年4月1日—6月30日)业绩报告显示:报告期内,集团净销售额达5.02亿欧元(约合人民币39.74亿元)。其表示,增长离不开普罗旺斯欧舒丹在中国市场的可观增长驱动。据悉,其亚太地区按固定汇率实现11.2%的双位数增长,中国市场按固定汇率增长35.7%。

中外合资化妆品龙头企业业绩纷纷报喜

增强监管 完善防晒剂检验标准

为加强化妆品监管,保障公众用妆安全,根据广东省化妆品抽检计划,广东省药品监督管理局组织对全省化妆品生产经营环节进行化妆品抽样检验。日前,广东省药品监督管理局通告了14批次化妆品抽样检验不合格信息。对抽检不符合规定化妆品,广东省药品监督管理局已要求相关企业和单位采取暂停销售、召回等风险控制措施,对不符合规定原因开展调查并切实进行整改。

消费者对于监管部门及时监管拍手称快,但同时,面对市场上琳琅满目的防晒霜、防晒乳、防晒喷雾等不同类

型的防晒产品,如何鉴别其是否安全,是消费者最为关心的问题。

那么,如何根据国家标准甄别防晒产品的质量安全呢?近日,辽宁省大连市药品检验检测院教授级高工、副院长毛希琴对相关标准进行了解析。

毛希琴表示,国家标准于2018年9月1日发布实施GB/T 35916—2018《化妆品中16种准用防晒剂及其他8种紫外线吸收物质的测定 高效液相色谱法》。该标准主要具有以下三方面特点:一是方法检测通量高。GB/T 35916—2018方法除涵盖16种准

用防晒剂,还包含了对氨基苯甲酸和其他7种二苯酮类紫外线吸收物质,共计24种目标化合物。该标准检测通量高,提高了单次检测的工作效率。二是方法检测结果可靠性高。GB/T 35916—2018方法中24种目标化合物均能够实现无干扰定量分析,该方法可以有效避免7种二苯酮类化合物及对氨基苯甲酸存在情况下对16种准用防晒剂定量产生的干扰。另外,提供液相色谱质谱方法参考条件,为液相色谱方法存疑结果提供确证手段,提高检测结果的可靠性。三是方法采用的色谱条件安全友

好。GB/T 35916—2018方法通过色谱条件优化,避免使用毒性和腐蚀性较高的四氢呋喃和高氯酸,采用常规液相色谱流动相体系(甲醇/乙醇/水/甲酸),实现了24种目标化合物的高通量分离分析,色谱条件对色谱仪和色谱柱的安全性以及实验人员的身体健康更为友好。

“GB/T 35916—2018标准的发布,为化妆品中16种准用防晒剂及其他8种紫外线吸收物质的同时检测提供了方法和手段,完善了防晒剂检验方法,为防晒化妆品和普通化妆品中紫外线吸收物质的质量控制和市场监管提供了更有力的技术支撑,在维护消费者权益、促进化妆品行业健康发展等方面发挥积极作用。”毛希琴表示。

(中国经济网)

45批次美白祛斑产品: 采妮雅等5批次样品重金属超标

皮肤美白是很多女性关心的美容问题。一些不法商家为了使产品达到快速美白祛斑效果,违规在化妆品中添加汞、氢醌、苯酚等物质,侵犯消费者合法权益,给消费者身体健康带来安全隐患。近日,江苏省消费者权益保护委员会发布的美白祛斑产品比较试验分析报告显示,膏霜类美白祛斑样品存在无注册备案信息、重金属超标等问题。

据了解,本次比较试验由工作员以普通消费者身份从电商平台采买45批次样品,其中膏霜类、水乳类、面膜类共15批次,存在问题的样品主要集中在个体店中。经检测,水乳类和面膜类样品全部符合相关要求;膏霜类检出问题的样品7批次,占比47%。7批次样品检出的问题主要包括三方面:样品无注册备案信息7批次,占比47%;重金属超标5批次,占比33.3%;糖皮质激素检出1批次,占比6.7%。

2021年1月1日,《化妆品监督管理条例》开始实施,规定国家按照风险程度对化妆品实行分类管理。化妆品分为特殊化妆品和普通化妆品,美白祛斑产品属于特殊用途化妆品,国家对特殊化妆品实行注册管理,特殊化妆品经国务院药品监督管理部门注册后方可生产、进口。

本次比较试验中,有7批次样品无注册备案信息,包括纤丽增白祛斑王、宝相花美白霜、采妮雅特效强力祛斑套装、松竹精华美白套装、白里透红中药美白日霜、青春素七天强力祛斑霜、青芝美7天速效祛斑霜。

“重金属中的铅、砷、汞、镉被列入《化妆品安全技术规范》(2015年版)中的有害物质,长期使用重金属超标的化妆品,易造成重金属积累,对皮肤及身体都有极大的损伤。”远东大检验集团有限公司化妆品检测中心副主任王聪介绍说,激素在化妆

品中被禁止添加,若长期使用添加激素成分的化妆品,皮肤易造成依赖性,导致皮肤敏感,严重者可能会导致皮炎或其他皮肤疾病。

本次比较试验中,共有5批次样品重金属和糖皮质激素(基础安全性指标)出现异常。5批次样品均重金属超标,其中3批次样品为套装,3批次套装样品中有2批次套装的4个样品均检出重金属超标,分别为标称中国(深圳)柔盈化妆品有限公司生产的采妮雅特效强力祛斑套装、标称深圳佳春堂化妆品有限公司生产的青春素七天强力祛斑霜;1批次套装的日霜检出禁用激素、晚霜检出重金属超标,为标称香港(九仁堂)美靓化妆品国际集团公司(分装:广州市白云区龙归镇夏茅第2工业区)生产的松竹精华美白套装。

本次比较试验所有样品中,有4批次样品存在网页宣称与样品标注不符的情况。标称广州市爱莲化妆品有限公司生产的肤研美白祛斑霜产品,网页宣称品牌为丽也,实际到货样品上标注为泊蝶,未见丽也品牌在商品上标注;标称广州市妍妍生物技术生产的逸素美白祛斑面膜产品,网页宣称品牌为FELEE/斐丽,实际到货样品上标注为集颜博士;标称广州伽美化妆品有限公司生产的皙世花容美白祛斑面膜产品,网页宣称品牌为KELEMILLA/克米拉,实际到货样品上标注为九叶草;标称广州蔻美化妆品科技生产的雪柔雅皙白面膜产品,网页宣称品牌为自然星座,实际到货样品上标注为雪柔雅。

此外,标称广州市碧莹化妆品有限公司生产的鱼子酱玻尿酸焕颜润肤水产品,通过其外包装标注的备案号查询,发现其实际注册备案信息与样品外包装标注不一致。(中国消费者报)

8月4日,山东省济南市市场监督管理局调研章丘区化妆品检测能力,山东省化妆品行业协会有关专家、章丘区综合检验监测中心有关同志参加调研。

调研组首先查看了齐鲁师范学院化妆品实验室、检验室,对实验室、检验方面开展的工作以及在资质能力、评审当中取得的成绩。与会专家从提升检验能力、拓宽服务渠道、用好高校人才技术优势等方面给出了优化提升的意见建议。

山东省化妆品行业协会调研化妆品检验检测能力

现场工作人员进行深入交流。

座谈会上,有关单位负责人介绍了实验室、检验室在化妆品实验、检验方面开展的工作以及在资质能力、评比评审当中取得的成绩。与会专家从提升检验能力、拓宽服务渠道、用好高校人才技术优势等方面给出了优化提升的意见建议。

地方动态

为贯彻执行国家药监局开展药品安全巩固提升行动部署,进一步规范化妆品标签管理,集中整治化妆品“一号多用”违法行为,根据安徽省药品监督管理局统一安排,安庆市市场监督管理局迅速行动,部署落实全市化妆品“一号多用”违法行为专项检查工作。

强化组织领导。严格按照国家、安徽省药监局统一部署,仔细研究制定了《安庆市化妆品“一号多用”违法行为专项检查工作方案》,明确工作步骤和具体安排,落实属地监管责任,要求各县(市、区)局明确1名联络员加强专项检查的统筹协调,注重打击与规范相结合,在全市范围内迅速开展化妆品“一号多用”违法行为专项检查。

落实主体责任。摸清摸准企业底数,积极发动企业开展自查自纠,督促

同时,对下一步工作提出指导意见,一是聚焦监管要求、社会关切,加强化妆品检验新方法、新技术的研究,继续做好校企联动和新产品、新材料研发应用。二是强化化妆品检验能力建设,进一步发挥化妆品人才技术优势等方面给出了优化提升的意见建议。

企业落实主体责任。向化妆品经营单位统一发放《化妆品经营十不准》和《化妆品经营单位履行义务告知书》,引导其自查自纠在产品标签上违法标注化妆品注册备案资料以外的文字、商标、标识或者以其他方式套用特殊化妆品注册证编号或者普通化妆品备案编号的行为。

安庆市各基层市场监管所均按照工作方案要求,充分利用国家药监局“化妆品监管APP”等技术手段赋能,广泛宣传开展化妆品“放心查”,组织本行政区域内各类化妆品经营单位,对照检查重点开展全面自查,并对自查发现的问题及时整改。

推进社会共治。安庆市市场监督管理局受邀参加了安庆综合广播电台“宜城晚高峰”节目直播,通过电波向听众介绍市场监督管理部门开展“一号多用”违法行为专项检查、“妆安行动”化妆品标准化建设等情况,为专项检查行动营造了良好的舆论氛围。会同安庆市美容美发行业协会召开化妆品“一号多用”违法行为专项检查现场座谈会,对103家美发产品经销企业代表进行了行政指导,督促企业认真学习法、严格守法,以积极参与“一号多用”专项整治为契机,完善制度、强化管理,守牢化妆品安全底线。

突出整改实效。专项行动第一阶

段,安庆市共组织658家各类化妆品经营单位开展了自查,清理违法产品36个(件),各自查企业对以上产品均实行了下架清理。

下一步,安庆市局在前期自查整改的基础上,将坚持问题导向,突出检查重点,组织开展监督检查,重点检查化妆品经营者、化妆品集中交易市场、化妆品电子商务平台经营者等,是否存在经营“一号多用”违法产品行为;通过专项检查,引导企业落实化妆品质量安全主体责任,持续净化化妆品市场环境,促进行业健康发展,保障公众用妆安全。

(中国质量新闻网)

安徽安庆开展化妆品“一号多用”违法行为专项检查

企业落实主体责任。向化妆品经营单位统一发放《化妆品经营十不准》和《化妆品经营单位履行义务告知书》,引导其自查自纠在产品标签上违法标注化妆品注册备案资料以外的文字、商标、标识或者以其他方式套用特殊化妆品注册证编号或者普通化妆品备案编号的行为。

虽然7月化妆品线上销售承压,但头部国货品牌表现依然坚挺。

一位美妆运营人士指出,国际品

牌该月整体表现依然不及预期,拖累了整体数据,反观国货品牌今年都不错。

记者了解到,今年7月,珀莱雅旗

下珀莱雅、贝泰妮旗下薇诺娜以及福

瑞达旗下瑷尔博士的天猫旗舰店都有

尚佳表现,成交额同比均为正。

值得忧虑的是,7月淘系美妆成交额同比缩水20%,这一降幅较前几月

明显扩大,显示大促后化妆品消费热

道,呈现的都是类似情况,消费者在攒着力气大促。

中通生化总经理朱洪亦表示,对

下半年行业景气度持较悲观态度,

在他看来,化妆品消费难以脱离大环境,

在消费整体下行的背景下,化妆品由

于其非刚需属性往往最先面临调整,

“以前(消费者)买很多口红,现在一

支搞定。”

此前,解数咨询创始人张杨受访

表示,在消费下行大背景下,大促势

能可能会更大,但要警惕其对消费力的

提前透支,“我们关注了各大消费品赛

商也未能幸免,社交平台上不时能看到中小品牌清仓消息,前几年风头强劲的彩妆集合店亦在不断“关店求生”,种种迹象都显示,化妆品行业当前面临的困境短期或难以扭转。

目前各大电商平台数据尚未全部

出炉,7月化妆品线上整体销售情况还有待进一步追踪。但考虑到淘系的

支柱地位,其数据表现可被视为行业

风向标。从历次大促来看,头部品牌在

淘系的表现基本决定了整个大促的成

败。

(财联社)

大促透支购买力

7月美妆线上销售遇冷 头部国货表现坚挺